

## 民族的大团结 你我的运动会

## 迎民族盛会\_庆七十华诞



第11届全国少数 民族传统体育运动会 9月8日—16日

# 体会文物之美 感悟体育精神

华夏体育文物特展引关注

本报讯(记者成燕 实习生 李鑫 文/ 图)体会文物之美, 感悟体育精神。在第 十一届全国少数民族传统体育运动会即 将在郑开幕之际,为给民族盛会营造更浓 厚的氛围,吸引更多市民关注体育文化, 日前,郑州博物馆联合河南博物院、四川 博物院、成都体育学院博物馆举办的"搏• 一华夏体育文物特展"在郑州博物馆 开展,几天来,观者踊跃、好评如潮。

体育活动源于人类的生产劳动实 践。在数万年前,投掷、射箭、游泳、奔跑、 跳跃、攀登以及舞蹈等日常生活中最经常 的肢体活动,演化为人类最初的体育运动 形式。而现代体育竞技的很多项目,都能 在中国古代体育当中找到影子。

此次特展遴选出古代体育文物 175 件(套)参展,其中国家一级文物12件 (套)、二级文物13件(套)、三级文物108 件(套),用文物讲历史,让观众直观地了 解我国传统体育的丰富内涵及其发展演 变,展示华夏古代体育之丰富多彩,唤醒 民族自信之记忆, 追寻传统文化之根源。

该展览分为"中华体育源远流长 一史前体育";"君子六艺 儒者知兵 ——射艺与射礼";"百马同辔 骋足并驰 ——骑御与田猎";"内外兼修 形神兼备 ——以武强身与导引养生";"球场竞技 健儿英姿——球类运动";"博弈天下修 养人生——棋类运动";"百戏游艺忘忧 清乐 ——休闲体育"及"绚丽多彩 雄姿 勃发——少数民族体育"共八个部分。展 览详细介绍了各类古代体育运动项目,这 些项目中既有骑马、武术、垂钓、棋类等健 身娱乐类运动,也有摔跤、龙舟、蹴鞠、打 马球等体育竞技类运动,内容丰富,形式

据了解,此次展览将持续至10月底, 为让观众更深入了解古代体育文化,郑州 博物馆还将邀请四川、河南专家开展公益 系列讲座,同时推出多场社教活动。记者 在现场看到,馆内设有围棋和象棋体验 区,志愿者引导观众鞠躬互道"请指教", 然后在蒲团上打坐,摆好棋子,静心对弈 深深感受中华博大精深的体育文化。









## 秋千:高悬彩架接云天

秋千,俗称荡秋千,相传为春秋时 期北方的山戎民族所创,开始仅仅是 双手抓着绳子悠荡,传到中原后演化 成用两根绳加踏板的秋千。唐宋之 后,荡秋千习俗普及全国,盛况空前, 各少数民族荡秋千的花样繁多、丰富 多彩。如土族的轮子秋,维吾尔族的 "沙哈尔地",傣族、景颇族、苗族、壮 族、哈尼族、布依族、仡佬族的磨担秋, 苗族、阿昌族、傈僳族的风车秋千等 等,不一而足。

秋千比赛分为高度和触铃两项, 高度比赛是以在规定的试荡次数内荡 达的最高点计算成绩,触铃比赛是在

规定的高度和时间内,以运动员触铃的次数计算成绩。秋千于1986年 被列为全国少数民族传统体育运动会正式比赛项目,也是唯一只限女子 参赛的项目。

### ●场地

比赛在平坦的长方形土地或草地上进行,场地长20米,宽8米,从 地面起上至15米高的空间内不得有任何障碍物。

秋千架用钢管或相应的坚固材料制成,安装在场地中央。秋千绳需 使用伸缩性小的苎麻绳、棕麻绳或尼龙绳。脚踏板分为单人脚踏板和双

起荡台为供运动员试荡开始上脚踏板所用。系铃架是高度和触铃 比赛判定成绩的标志。需提供两条腕部安全带,其两端分别套在秋千绳 和运动员的手腕上,每条安全带均应承受100公斤的拉力。另外还有两 条腰部安全带,运动员可选用。

比赛时间:9月9日~14日

比赛地点:郑州工程技术学院

本报记者 王文捷

### 龙舟:锣鼓阵阵竞渡忙



龙舟是多人集体划桨竞赛项目。 诸多划手运用肌肉力量向后挥动单片 桨叶,以推动舟船前进。龙舟在我国 民间广泛开展,除汉族外,壮族、苗族、 傣族、白族、土家族等诸多南方少数民 族均有节日赛龙舟的风俗。

提起龙舟的起源,人们自然就会 想到纪念屈原。其实,龙舟作为一种 文化,它的出现比屈原所处的年代要 早得多。在贵州,苗族人民在农历五 月二十五至二十八举行"龙船节",以 庆祝插秧胜利和预祝五谷丰登;在云 南,傣族同胞则在泼水节期间赛龙舟, 纪念古代英雄岩红窝。尽管各地赛龙

舟的日期不同、纪念对象各异,但无论哪里,都会在赛龙舟时将舟船装扮成 龙形,以锣鼓、呐喊助阵,并逐渐形成了"团结、协作、拼搏、进取"的中国龙 舟运动精神。1991年,在广西举行的第四届全国少数民族传统体育运动 会上,龙舟第一次被列为正式比赛项目。

●场地■

赛场应设在静水水域,各航道都应是同样的宽度,航道线必须与起航 线和终点线相垂直。每条航道的宽度至少12米,航道内最浅的地方水深 不得少于3米。航道设置红、黄两色浮标。根据航道全长,在起、终点线后 至少各留100米准备区域和缓冲区域。

龙舟比赛均采用标准龙舟,龙舟总长18.40米,舟长15.50米,舟宽 1.10米,同一次使用的所有比赛龙舟最重与最轻的差距不得超过5公斤。

比赛时间:9月9日~11日 比赛地点:郑东新区龙湖水域

本报记者 王文捷

### 河南博物院院藏体育 文物图片走进新郑机场

本报讯(记者 秦华)为弘扬中华优秀传统体 育文化,迎接第十一届全国少数民族传统体育 运动会在郑州举办,昨日上午,由河南博物院、 河南机场集团联合主办的《"动"穿古今·出彩中 一河南博物院院藏体育文物图片展》在郑 州新郑国际机场到达厅文化长廊开幕,为机场 增添了一道绚烂、厚重的中原文化风景线。

本次展览共展出了19种体育文物图片,包 含了河南博物院收藏的狩猎纹画像壶、黄釉扁 壶、角斗画像石等珍贵文物。文物造型一个个 生动、活泼、写实,内容涵盖了射艺、驭术、蹴鞠、 捶丸等多姿多彩的中国古代传统体育运动项 目。折射出中原先民丰富的精神文化生活和高 超的艺术创作水平,将中原先民通过"运动"追 求文明进步的历程以及华夏民族古代的体育精 神穿越近万年带给机场旅客,为大家献上了一

在展览现场,河南博物院院长马萧林表示, 本次展览是河南博物院与河南机场集团战略 合作务实推进的重要起点,是丰富来豫旅客文 化体验、扩大中原文化影响力、展示河南多彩 形象的一次有益尝试,也是为迎接第十一届全 国少数民族传统体育运动会在郑州举办而献 上的一份厚礼。展览现场,不少旅客驻足流 连、交口赞叹。

据悉,为发挥郑州机场的国际窗口作用, 2018年12月18日,河南博物院与河南机场集 团签署了战略合作框架协议。河南博物院将所 承载的中原文化与艺术元素植入现代化、国际 化的机场空间,为中外旅客提供形式多样、内容 丰富的特色文化体验活动,彰显新时代"厚重人 文·老家河南"的中原文化魅力。



日前,来自省内及全国各地的90只警犬齐聚郑州,并现场演示警 犬行李及车辆搜爆,它们将成为全国民族运动会安保团队的一部分。 本报记者 周甬图



●石聚彬,男,汉族,现任好想你健康食品股份有限公 司党委书记兼董事长、总经理,第十三届全国人大代表。被 中共中央、国务院授予"全国劳动模范"荣誉称号;被中华全 国总工会授予"五一劳动奖章"荣誉称号;获得2007年度 "CCTV中国三农人物创新奖"、河南省劳动模范、"中国十 大杰出青年农民"称号等荣誉。他以新时代农民的气魄和 胆识,坚持"以枣业为主,体质创新,增强企业核心竞争力' 的工作思路,引领了国内整个红枣行业的发展壮大。多年 来,还以个人或者公司名义,积极参与社会公益事业,用实 际行动回报社会,真正表现出了一名企业家的责任、担当和

●张晓伟,男,汉族,就职于郑州宇通客车股份有限公 司,从事纯电动动力系统开发、整车控制策略开发、整车综 合节能技术研究等工作,公司纯电动动力系统学术带头 人。作为项目负责人主持十三五国家重点研发计划项目 《N2/N3类纯电动商用车动力平台关键技术研究及整车应 用》;作为主要完成人先后参与十二五"863"课题2项,国家 新能源汽车创新工程项目1项,十三五国家重点研发计划课 题1项,河南省重大科技专项2项。累计申请专利58件,获 授权23件,其中发明专利4件。获全国交通运输企业科技 创新成果一等奖、河南省科学技术进步一等奖、郑州市科学 技术进步特等奖、宇通集团2018年度劳动模范等荣誉。

●徐平,女,汉族,河南省进口物资公共保税中心集团 有限公司总裁。河南保税集团肩负着郑州跨境电商综试区 建设的重要使命。2012年8月11日,河南保税集团获得批 复成为国家级试点——"郑州市跨境贸易电子商务服务试 点"承建单位,在全国首创"郑州模式",解决了跨境电商发 展面临的"通关难""退税难""阳光结汇难"的问题,被海关 总署认可,赋予"1210"监管代码。推动河南跨境电商从无 到有、从有到优,取得全国领先的好成绩。"1210模式"得到 WTO、WCO国际组织认可,作为跨境电商标准蓝本,在全 球范围内复制推广。

●刘启芳,男,汉族,郑州市金水区总医院主任医师, 从事临床外科几十年兢兢业业,勤勤恳恳,不图名利,凭着 精湛的技术和对病人的满腔热情,赢得了医院内外一致好 评。连年被评为区、市卫生系统先进工作者和优秀党员,先 后荣获金水区"十大杰出"青年、郑州市"五一劳动奖章" 从事外科临床工作39年,手术数千例无事故发生。在微创 方面熟练掌握腹腔镜胆囊切除术,前列腺等离子电切术,输 尿管硬镜、软镜下碎石取石术,在基层医院开展腔镜下肾上 腺肿瘤切除及肾癌根治术。获得省科技进步奖一项;省卫 生厅科研成果奖一项;出版医学专著3本。

●窦豫琦,女,汉族,郑州市中原区育智学校教师。中 原区育智学校是一所特殊教育学校,这里的孩子年龄从7岁 到 18岁,大多数存在中重度智力残疾。作为该校唯一的音 乐老师,她用音乐丰富孩子们的世界,用爱心给孩子们陪 伴,在平凡的岗位上创造了不平凡的奋斗历程。带着最爱 的音乐投身特教事业,她给出了自己的选择——为折翼的 孩子疗伤,为他们打开通往美好世界的窗户。连续多年,被 中原区评为师德先进个人、教育系统优秀教师、普通中小学 教育教学先进工作者,还被评为郑州市最美教师、郑州市师 德楷模、郑州市十大先锋共产党员,被河南省教育厅评为 "河南省2018李芳式的好老师"。

本报记者 王文捷 整理



为确保第11届全国少数民族传统体育运动会开幕 式、民族大联欢、颁奖晚会、闭幕式四大主题活动和各项 赛事活动的顺利进行,防止"低慢小"飞行器违规进入警 戒区域对人员、赛事活动进行滋扰,郑州警方的安保新装 备"低慢小"侦测反制车日前在郑州奥体中心亮相。

该台"低慢小"侦测反制车主要具有侦测防御和反制 两项重要功能,形成一个水平与空中相结合的立体防控 护罩。同时,郑州警方还配备了便携式手持无人机反制 枪,通过遥控信号和GPS位置信号等对无人机实行防

本报记者 张玉东 通讯员 闫亚平 姬鹏举 文/图